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Актуальність теми дослідження. Погіршання соціально-економічної ситуації надзвичайно 

актуалізувало питання щодо гарантування економічної безпеки України як складової національ-
ної безпеки. Це завдання є одним з найважливіших національних пріоритетів, що потребує по-
силеної уваги. Економічна безпека гарантує державну незалежність України, а також захист 
національних економічних інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз. Приблизно вісімдесят 
відсотків випадків надзвичайних ситуацій, що відбуваються в Україні, зумовлені причинами 
соціально-економічного характеру.  

Постановка проблеми. Основні причини соціальних небезпек криються у соціально-
економічних процесах, що протікають у суспільстві. Постає необхідність більш чіткого розуміння 
чинників сучасних загроз національній безпеці, визначення її складових та шляхів забезпечення 
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достатнього її рівня. У механізмі забезпечення соціально-економічної стабільності у суспільстві 
та в державі, важливою вимогою є наявність індикативного аналізу як методу економічних до-
сліджень. Незважаючи на те, що даний метод широко використовується, постає необхідність 
визначення групи найважливіших індикаторів економічної безпеки як заходу передбачення та 
управління кризовими ситуаціями в державі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед зарубіжних та вітчизняних вчених, які у 
різні проміжки часу досліджували основи національної безпеки держави, можна виокремити       
В.А. Ліпкана, В.Ю. Богдановича, О.С. Бодрука, О.Г. Данільяна, О.П. Дзьобаня, М.І. Панова, 
Я.Ю. Кондратьєва, Р. Маркса, Н. Джорджа, Б. Беркхофа та ін. Питання соціально-економічної 
безпеки України розглядались в працях С.В. Бєлая, В.В. Болюбаха, Л.І. Ільчука, О.О. Давидюка 
та ін. Також важливо зазначити науковців, що досліджували питання безпеки в контексті кон-
цепції  великих систем, глобалізації, геополітики та геостратегії держав, серед них В. Вернадсь-
кий, Г. Гвардабасси, Д. Видрін, О.Г. Білорус, Д.Г. Лук’яненко та ін. Питаннями соціально-
економічного розвитку в певні часи переймалися такі вчені, як Д. Белл, К. Кларк, Ж. Фурастьє,    
У. Ростоу, М.Д. Кондратьєв та ін. Проте досі залишаються чітко невизначеними ряд питань сто-
совно класифікаційних видів безпеки держави, її властивостей та визначення кількісних та 
якісних показників, згідно з якими можна визначати рівень безпеки.  

Цілями статті є: 
- визначити сутність та складові національної, економічної та соціальної безпеки країни; 
- розмежувати поняття економічної безпеки та соціальної безпеки, а також показати їх 

взаємозв’язок з поняттям соціально-економічного розвитку; 
-  визначити сутність та характеристики індикаторів економічної безпеки. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Згідно з Законом України «Про основи націо-

нальної безпеки України» від 19 червня 2003 року, національна безпека  визначається як захи-
щеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства, своєчасне виявлення, 
запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним інтересам [1]. У свою 
чергу національні інтереси зумовлені визначальними потребами суспільства та держави, ре-
алізація яких гарантує державний суверенітет країни та її прогресивний розвиток. Згідно з дани-
ми визначеннями видно, що питання національної безпеки широке та його неможливо розгляда-
ти окремо від комплексу інших наукових понять, які пов’язані з державою, яка є цілісним та 
складним механізмом. О.Г. Білорус зазначає, що до останнього часу цілісне (внутрішнє та 
зовнішнє) забезпечення національно-державної безпеки було справою самої держави, то 
нинішній симбіоз субнаціональних і наднаціональних міжнародних загроз вимагає максимальної 
солідарності між державами проти спільних загроз [2]. Остані роки основними загрозами націо-
нальній безпеці країн світу, на нашу думку, є загрози пов’язані саме з економічною безпекою 
держав. Дані загрози проявляються як кризові явища на ринках країн Єврозони, іпотечна криза 
та криза ліквідності на фінансових ринках США. С.В. Бєлай  визначає кризові явища у соціаль-
но-економічній сфері як можливі або реальні явища, події і процеси, здатні принести шкоду лю-
дині, соціальній групі, народу, суспільству, державі, людському співтовариству або навіть 
знищити їх; завдати шкоди їхньому благополуччю, зруйнувати матеріальні і духовні цінності [3]. 
Як ми бачимо, негаразди в еконмічній сфері країни призводять до значних негативних наслідків 
у соціальній сфері. Вони виражені в загальному погіршенні рівня життя громадян, у масових 
страйках та акціях протесту, збільшенні рівня безробіття, зменшенні споживчих витрат та ін. 
Історичний досвід людства свідчить, що зневага соціально-економічною небезпекою, ігноруван-
ня її загроз веде до того, що загрози стають некерованими, переростають в екстремальну 
стадію та перетворюються в надзвичайні ситуації соціального характеру, що можуть переви-
щувати за своїми наслідками надзвичайні ситуації техногенного і природного характеру [4].  То-
му наукова розробка питань безпеки країни та її впровадження в практику державного управлін-
ня є необхідною для уникнення надзвичайних ситуацій. 

Для того, щоб мати уявлення про ієрархічне місце економічної безпеки держави в рамках 
національної безпеки, а також про складові соціальної безпеки, пропонуємо власне бачення 
структурних рівнів безпеки країни (рис.1). Так до економічної безпеки відносимо макроеко-
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номічну, енергетичну, виробничу, зовнішньоекономічну, продовольчу, фінансову, інвестиційну, 
науково-технологічну та соціальну безпеку. У свою чергу в рамках соціальної безпеки можуть 
бути виокремлені етнонаціональна, демографічна, гуманітарна та медична. У цілому соціальна 
безпека держави є однією зі складових компонентів національних ресурсів, багатства нації і 
держави та подальшого стабільного розвитку суспільства. 

 

 
 
Рис. 1. Ієрархічне місце та складові економічної безпеки країни 
 
Крім того, необхідно також звернути увагу, що в наукових працях згадуються як соціальна та еко-

номічна безпека, так  і соціально-економічна безпека країни. Проте оскільки питання безпеки країни 
пов’язано з її розвитком, доцільно говорити окремо про соціальну безпеку, економічну безпеку та 
соціально-економічний розвиток. Найбільш поширеним трактуванням соціально-економічного ро-
звитку є розуміння його як процесу структурних змін, зумовленого зростанням доходу на душу насе-
лення. Більш широко дану категорію визначає О.А. Єрохіна. Вона вважає, що соціально-
економічний розвиток є багатомірним процесом, який має розглядатись з урахуванням сукупності 
соціальних та економічних цілей, як: зростання виробництва та доходів населення; збільшення 
добробуту, поліпшення стану здоровя, якості освіти; формування умов, які сприяють зростанню 
гідності громадян; змін в інституціональній, соціальній та адміністративній структурі суспільства; змін 
свідомості громадян; змін у традиціях та звичках [5]. Питання розвитку та безпеки пов’язані між со-
бою тим, що вони визначають стан об’єкту, який може бути описаний за допомогою кількісних та 
якісних показників або індикаторів. Мається на увазі аналіз та оцінка стану об’єкта, що вимагає вико-
ристання певної методики.  

Ю.Б. Поорхнявий, О.О. Давидюк та Л.І. Ільчук вважають, що реалізація стратегії подальшого 
стабільного розвитку України, як незалежної і процвітаючої держави не мислиться без залучення 
людського потенціалу з високим рівнем його розвитку. Вони зазначають, що у цьому контексті важ-
ливо поряд з вирішенням великого кола проблем, пов’язаних з трансформуванням суспільно-
економічних та політичних відносин, суттєвого значення набиратиме процес розробки, створення та 
дослідження і поступового впровадження у життя системи соціально-економічних показників та інди-
каторів, які визначатимуть стан соціальної безпеки в Україні [6]. Індикативний аналіз, як один з ме-
тодів моніторингу ситуації в країні, дозволяє виявити позитивні або негативні тенденції зміни показ-
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ників економічної безпеки, їх інтегрованості у забезпеченні соціально-економічної стабільності дер-
жави та її національно-державних інтересів. 

Індикаторами економічної безпеки є нормативні характеристики і показники, які відповідають 
наступним властивостям [7]: 

- вони в кількісній формі відображають загрози економічній безпеці держави; 
- володіють високою чутливістю і мінливістю і тому більшою сигнальною здатністю попереджа-

ти суспільство, державу і суб'єктів ринку про можливі небезпеки у зв'язку зі зміною макроекономічної 
ситуації, прийнятих урядом заходів у сфері економічної політики; 

- виконують функції індикаторів не окремо один від одного, а лише в сукупності, тобто вони 
взаємодіють між собою значною мірою. 

Слід зазначити, що для функціонування системи економічної безпеки держави саме третя вла-
стивість є найважливішою. Тому соціальні індикатори економічної безпеки держави не можливо 
розглядади окремо від загальної системи індикативного аналізу. Існує взаємодія індикаторів, але 
тільки за певних умов наростання рівня небезпеки вони виходять за певні межі, набувають екстре-
мального характеру і стають очевидними. Накопичення інформації про чисельні параметри такої 
взаємодії є необхідним для визначення соціально-економічних наслідків прийнятих макроеко-
номічних рішень, оцінки значимості тих чи інших загроз економічній безпеці держави. 

Разом з тим, при моніторингу загроз економічній безпеці та державній діяльності по захисту 
національних інтересів країни в сфері економіки, необхідно виявити критичні або «больові» точки, 
вихід за межі яких загрожує наростанню руйнівних процесів. Отже, з безлічі індикаторів рівня загроз 
економічній безпеці необхідно виділення тих, які відображають критичні точки. Саме ці індикатори 
можно використовувати як порогові значення рівня економічної безпеки. В умовах транзитивної еко-
номіки, що характерна для України, соціальні індикатори носять найважливіший характер у загаль-
ній оцінці економічної безпеки. 

Таким чином, порогові значення економічної безпеки держави - це кількісні індикатори (економіч-
ного, соціального характеру), що чисельно відображають гранично допустимі з позиції економічних 
інтересів співвідношення пропорцій господарської діяльності та пропорції у соціальній сфері, недо-
тримання яких перешкоджає нормальному ходу соціально-економічного відтворення та розвитку, що 
загрожує економічній безпеці країни. 

Крім того, треба зазначити, що на практиці Наказом Міністерства економіки України від 
02.03.2007 затверджено Методику розрахунку рівня економічної безпеки України, яка визначає пе-
релік основних індикаторів економічної безпеки (у тому числі соціальної безпеки як складової еко-
номічної безпеки), їхні оптимальні, порогові та граничні значення, а також методи обчислення інте-
грального індексу економічної безпеки. Зазначена методика базується на комплексному аналізі 
індикаторів економічної безпеки з виявленням потенційно можливих загроз економічній безпеці 
України і застосовується Міністерством економіки для інтегрального оцінювання рівня економічної 
безпеки України в цілому по економіці та за окремими сферами діяльності (тобто соціальна безпека 
аналізується як окрема складова, до складу інтегрального індексу якої входять 14 індикаторів) [8]. 

Отже, враховуючи специфіку сучасного етапу соціально-економічного розвитку України, можна 
виділити основні завдання в галузі забезпечення механізму економічної безпеки держави: 

1. Необхідно визначити реально необхідний набір індикаторів стану економічної безпеки (на рівні 
держави, регіонів, галузей і т.д.) з урахуванням їх цільового використання та уточнення параметрів 
порогового значення цих індикаторів. Враховуючи цільову спрямованість використання індикаторів 
безпеки, кількість їх має варіюватися, залежно від сфери використання: 

- 10-15 ключових індикаторів (граничних значень), які повинні бути основою для прийняття рішень 
при виробленні стратегії економічного розвитку країни; 

- 30-40 індикаторів для використання в аналогічних цілях при розробці прогнозів розвитку еко-
номіки країни. 

2. Розроблені нові індикатори та їх порогові значення повинні набути статусу схвалених або за-
тверджених на державному рівні кількісних параметрів, дотримання яких має стати неодмінним 
елементом урядових економічних програм. Тобто їх необхідно включити в Стратегію розвитку 
України у період до 2020 р. [9].  
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3. Рекомендується сформувати певний комітет, який би відповідав за проведення експертизи 
найважливіших нормативних актів та урядових рішень із питань соціального розвитку країни з пози-
ції економічної безпеки.  

Висновок. Таким чином, з’ясовано, що національна безпека включає в себе інформаційну, 
політичну, екологічну та економічну безепеку держави. До економічної безпеки відносяться макрое-
кономічна, енергетична, виробнича, зовнішньоекономічна, продовольча, фінансова, інвестиційна, 
науково-технологічна та соціальна безпека. У свою чергу економічна безпека та соціальна безпез-
пека, як її складова, зазнають найбільшого негативного впливу у період кризових ситуацій. Тому 
необхідно розробляти та постійно оновлювати набір індикаторів економічної безпеки для вчасного 
та ефективного державного управління. Поняття безпеки держави тісно переплетене з поняттям 
соціально-економічного розвитку. За умови дотримання достатнього рівня національної безпеки мо-
же бути досягнутий соціально-економічний розвиток держави та суспільства.  
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